

巴彦

聚焦“农头工尾” 做大主导产业

□本报记者 韩波 白云峰 王志强

今年以来,巴彦县紧紧抓住项目建设这个“牛鼻子”,发挥优势、补齐短板,聚焦“农头工尾”,围绕玉米、大豆、生猪等主导产业招商引资,做强产业链,做大主导产业,加快推进县域经济高质量发展。年初开始,聚力推进省市重点项目6个,其中,省百大项目30万吨/年燃料乙醇项目主体工程封顶,年底将竣工投产。

今年3月至今,巴彦县主要指标企稳回升,第二季度与第一季度相比,地区生产总值提高4.5个百分点,规上工业增加值提高3.7个百分点,固定资产投资完成4.9亿元。

重大项目建设紧锣密鼓 龙头企业示范引领

怡人秋色中,记者来到位于巴彦经济开发区的哈尔滨玉米深加工产业基地生物化工产业园内,省百大项目哈尔滨鸿展生物能源有限公司30万吨/年燃料乙醇项目建设现场,机声轰鸣,塔吊林立,800名建设者正热火朝天紧张施工,场面蔚为壮观。

项目副总经理程滔向记者介绍,去年10月进场进行项目施工前期准备,完成了基础挖槽和黑土层置换。今年6月开工建设,目前液糖生产车间、主厂房、成品罐区基础设施和办公楼主体工程已经封顶。与该项目相衔接的巴彦县鸿展热电联产项目,6月底开工建设,目前正在进入锅炉房基础施工,预计年末正式投产。

据介绍,鸿展30万吨/年燃料乙醇项目总投资10.6亿元,项目今年底投产后,年可消耗玉米100余万吨,生产燃料乙醇30万吨,年产值达30亿元,将为地方政府新增税收1.2亿元,提供就业岗位400个。

在巴彦万润肉类加工有限公司记者看到,现代化生产车间里,工人们正有序进行加工生产。“公司生产的‘巴宴万润’冷鲜排酸肉产品得到上海、浙江、哈尔滨等地消费者的广泛认可,生猪分割后加工成肉丝、肉片,满足了南方市场消费需求。”公司副总经理杨德生说。

据杨德生介绍,万润依托巴彦县生猪养殖优势资源,打造集生态种植、生猪养殖、屠宰、中央厨房配送、肉制品深加工、终端专卖连锁店于一体的农业产业化省级重点龙头企业,不断构建猪肉加工全产业链,推动生猪深加工产业迈向“高精尖”。

目前,年产2万吨的生猪肉制品深加工项目总投资达1.5亿元,生产的传统红肠、经典风干肠、特色小肚、风味熏酱制品、休闲调理品等,已投放市场。加快构建现代生猪产业体系,万润将在倡导绿色种植、生猪养殖、屠宰加工、肉制品加工、终端专卖连锁等方面,形成产业链合力,以龙头带基地,示范引领巴彦主导产业发展。



哈尔滨鸿展生物能源有限公司30万吨/年燃料乙醇项目建设现场。

本报记者 王志强摄

突出优势谋项目 强化服务助推落地开工

立足县域实际,发挥比较优势,巴彦县深入挖掘资源禀赋,谋划招商项目,提供良好服务,助推项目快落地、早开工、早达产。

今年,巴彦县明确提出县域产业发展方向,按照哈尔滨市产业布局,依托一产资源优势,围绕玉米、大豆、生猪等,聚焦“农头工尾”,吸引项目落地,立足拉长、拉宽、拉高产业链,加快推进主导产业做大做强,增加主导产业对县域经济发展的贡献度。

巴彦县提出,做大玉米深加工产业,依托30万吨/年燃料乙醇项目的整体联动效应,重点推进相关配套、上下游产业链建设,形成全产业链条;

做强畜牧业,把畜牧产业作为支

撑发展的重要产业谋划推进,围绕万润等龙头企业,形成生猪全链条式产业链体系;

壮大绿色食品产业,依托县内特色农产品优势,大力发展大豆、水稻、玉米等绿色食品加工业,加强基地建设、产品开发、市场营销,提升产品竞争力;

扩大新型能源产业,发挥秸秆和风力资源优势,培育规模发电企业,形成新能源产业集群。

为助推主导产业发展,巴彦县转变干部作风优化营商环境,实施“承诺即开工”“容缺受理”“全程代办”等举措,严格落实重点产业项目包保责任制,实施专班推进,多部门现场办公,

帮助协调解决项目建设中遇到的困难,形成了一套确保新建项目早落地、在建项目早竣工、投产项目早见效的工作机制,加快项目落地见效。

据介绍,省百大项目鸿展集团30万吨/年燃料乙醇以及西集生物质热电联产等项目在建设中遇到了问题和困难,巴彦县第一时间多方协调,项目刚进场,“七通一平”同步完成。项目企业边施工、边审批,巴彦县相关部门帮办、领办,项目前期论证、可研编制、环评审批等,顺利完成,并为物件办理、审批核准、工程设计、招标签约等各项前期工作开辟“绿色通道”,保证项目招来即落,快建设早达产。

提升园区承载力 产业集聚激发新动能

巴彦县把经济开发区作为项目建设主战场,切实发挥园区载体平台的集聚效能,激发高质量发展新动能。

不断提升园区承载能力。经过几年建设,园区基本成型,2019年主营业务收入达到52.9亿元。不断完善园区总体规划,构建科学完备的规划体系,进一步完善园区基本建设,不断提高配套能力。

同时,高效利用园区土地,综合考

量招商项目与园区土地利用规划、资源禀赋和产业发展方向的契合度,科学供地、集约用地,避免“占大用小”“占而不用”。目前,园区已开始提前谋划,为燃料乙醇上下游等招商引资项目预留足够建设用地,确保项目引入有地可用。

通过深化改革,巴彦县赋予园区更多管理权、自主权,激发园区自我运转、自我管理、自我建设活力,形成了全县各行业支持园区、支援园区的工

作机制。打造良好营商环境,巴彦县经济开发区进一步压缩优化审批流程,全面推行容缺预审制度,做到审批零障碍,服务零距离。

为进一步完善企业帮扶机制,为企业解决审批、土地、融资、用工等方面困难,促进企业快速成长,园区充分发挥招商引资职能,实行全程跟踪服务,为重点产业项目提供“一对一”“保姆式”贴心服务,巴彦县项目引进的吸引力不断增强。

通河 新米“十一”前上市

收割机集结到一处统一开进稻田,成排向前推进。“老话讲‘秋分不生田’,意思是过了今天粮食作物就不再生长了,米粒的饱满度已经够了。”合作社理事长付鹏飞在收割现场说。

付鹏飞是柞树岗农民水稻专业合作社的理事长,也是技术大拿。今年

合作社种植的11万亩水稻,从选种、泡田、育苗、插秧到秋收,每个环节都由他来把控。付鹏飞说,今年雨水大,稻秧“贪青”了,整体收割要比往年晚两个多月。不过凭借多年创下的品牌,就是晚几天,顾客也都愿意等。

为了能抢出提前上市时间,柞树岗农民水稻专业合作社早在上一年就

做足了功课,早选种、早扣膜、早育苗、早泡田……抢前抓早的同时,还采用先进的田间管理技术、施有机肥,这些农耕细节都是提早上市的保障。

种得好更要卖得好,水稻开镰现场引来不少采购商,现场签下合同,一年的辛苦得到回报,社员们笑逐颜开。

五常 有机水稻基地喜开镰



本报记者 白云峰摄

常稻米文化,聚力唱响五常大米金字招牌,不断提升五常稻米行业的知名度和影响力,用丰收庆贺祖国华诞。乔府大院将全力助推五常大米成为“国米品牌”,努力实现“农民增收、企业增效、财政增税、消

费增信、品牌增值”的发展目标。欧盟有机五常大米作为乔府大院2020年度新米上市的“重头戏”,在活动当天进行了首发。乔府大院生产中心总经理鲍佳介绍说,乔府大院拥有五常大

米认证面积最大的欧盟有机种植基地,认证面积达9000亩,基地经过6年转换期净化,通过280项欧盟有机检测,获得德氏爱普颁发的欧盟有机认证,是五常市首屈一指的高端大米产地。

最近,五常大米作为我国第一批100个知名地理标志获得了欧盟的保护。乔府大院作为五常大米的领军品牌,多年前率先建立了欧盟有机种植标准。在田间管理方面,乔府大院欧盟有机水稻种植基地是农业农村部大田数字农业试点示范基地,建设有大田智能自动灌溉系统、水质、土壤、空气监测系统等智能化设施,产品搭载“一品一码”溯源系统,扫描二维码即可查看从田间到舌尖的全部信息,让消费者买得放心、吃得安心。

乔府大院专注五常大米二十多年,是五常唯一一家农业产业化全国重点龙头企业,五常大米40万亩核心产区,60%在乔府大院。在产业链延伸上,乔府大院生产出的稻米油,已形成大米由初级加工到精深加工再向高附加值加工迈进,助推了五常大米产业链的提档升级。

延寿 长寿大桥竣工通车



本报讯(钱奎勇 记者王志强)经过两年紧张施工,延寿县长寿大桥日前竣工通车。大桥的建成通车改善了延寿县路网结构,为延寿县南部地区经济高质量发展奠定了良好的交通基础。

长寿大桥跨越延寿境内蚂蜒河,总投资5900万元,全长532.76米,全宽21米,净宽17米。该桥设计洪水频率为百年一遇,是延寿县境内最长的一座桥梁。该桥通车后,延寿县已有的平安、延寿、福寿、长寿“四桥”连通蚂蜒河南北两岸,居民出行有了更多选择。“长寿大桥缩短的是距离,联通的是民心;缩短的是差距,联通的是发展;缩短的是时间,联通的是未来。”当日通车仪式上,延寿县委副书记、县长张洪岐表示,长寿大桥的建

成通车,不仅仅是延寿县交通基础设施建设的进一步完善,更是连接蚂蜒河南北两岸的重要纽带,是推动经济发展的有效支撑。

长寿大桥通车。
本报记者 王志强摄

五常农商银行 开辟绿色通道降息减负稳岗解困

前八月涉农放贷同比增长43.60% 小微放贷同比增长79.10%

本报讯(石彦林 记者白云峰)按照省“惠农黄金十条”政策要求,五常农商银行积极发挥金融输血活血功能,加大农户信贷支持力度,支持小微企业稳企稳岗。截至8月末,累计投放小微企业发展贷款80700万元,投放稳企稳岗贷款19笔金额7030万元。同时,五常农商银行向实体经济减费让利近1500万元。

五常农商银行针对疫情期间因银行机构网点不营业导致的贷款逾期,免除加罚息,并协调人民银行免上征信系统;“不断贷、不抽贷、不压贷”,对部分客户今年的备春耕资金需求“不惜贷”,继续增加授信,确保农民种上地;畅通信用贷款发放渠道,对优质农户小额信用贷款采取“一次核定,随用随贷,余额控制,周转使用”的办法,最大限度简化手续,有效践行了支农主力军责任。

为帮助中小企业解困、稳岗、扩就业,着力支持疫情防控和经济社会发展,五常农商银行主动作为,创新优化线上全渠道服务模式,开辟绿色通道。五常农商银行创新优化线上线下全渠道的服务模式,简化业务流程,制定特殊时期业务支持清单;开辟金融服务绿色通道,为有融资需求的农户、生产企业提供高效服务。针对疫情期间交通管制及信贷人员与客户接触不便难题,依托全省“线上快贷”云通道向广大客户公示贷款申请条件、贷款流程、操作演示,通过线上预约、线上审批、线上发放的“云”模式,实现了贷款绿色通道审批“加速度”。

人民银行巴彦县支行 抓好政策传导支持小微企业发展

本报讯(王殿国 要思元 记者白云峰)为进一步推动普惠小微贷款延期还本付息货币政策工具落地,人民银行巴彦县支行将此项工作作为做好“六稳”落实“六保”任务的有力抓手,切实抓好政策传导、支持小微企业发展的“最后一公里”。

加强政策引导,打通政策阻点。人行巴彦县支行督促金融机构执行相关政策,为符合条件的小微企业“应延尽延”。引导金融机构传达政策精神,力争各类受惠群

体对优惠政策应知尽知。同时倡导符合条件的企业,主动和信贷业务发生机构联系,申请调整还款安排。巴彦融兴村镇银行主动联系符合延期还本付息政策的小微企业和个体工商户并提供上门服务,截至8月末已为2家小微企业和个体工商户延期本金733万元。在人行巴彦县支行的引导下,辖内金融机构为企业展期贷款5350万元,办理停息527万元,办理减免利息金额18.64万元。

尚志 “扶贫垂钓消费节”受热捧

□迟翠萍
本报记者 白云峰 王志强

有播种有收获也要有收入。为了提升扶贫产业效益,增加贫困户再创业信心,日前,尚志市鱼池乡主办的首届“扶贫垂钓消费节”,在扶贫养殖基地火热进行。

垂钓者各显其能,收获颇丰。一位垂钓者一上午时间钓满了满满一桶鱼,他高兴地说,从来没有一次钓到这么多鱼。鱼池乡的扶贫垂钓节非常有意义,不仅为我们钓鱼爱好者提供了一次休闲娱乐的机会,还让我们品尝了真正的大锅炖,更重要的是,我们也直接参与到了扶贫事业,奉献了小小的爱心,希望以后还能有机会参与这样的活动。

据了解,活动现场还设置了扶贫消费品专区,鸡、鹅、黑木耳、泡菜、大豆油、蜂蜜等纯绿色产品琳琅满目,参加活动的人员纷纷购买,一上午时间商品销售一空。穿梭于活动场地热情忙碌的志愿者,都是放弃休息时间的鱼池乡党委、政府和驻村工作队工作人员,他们各司其职、分工合作,销售产品、报名登记、准备午饭、运输物资,在微凉秋风里,大家忙得热火朝天。新兴村党支部书记金东浩感动地说:“这次活动充分体现了团队的精神,大家放弃了周末休息,到现场服务,齐心协力圆满举办了这次活动,希望这种精神要继续发扬下去。”

鱼池乡驻村扶贫工作队曹海龙表示,为了推进产业扶贫、消费扶贫,带动贫困户增收,这次垂钓节活动有47位钓鱼爱好者参与和支持,所得收入将全部用于建档立卡贫困户分红。现场还举办了扶贫产品展销及贫困户产品售卖,带动了44户贫困户100人增收。据悉,鱼池乡积极谋划,进一步拓宽贫困户和农户增收的渠道,确立了扶贫鱼项目。去年投入3万多元建设成了扶贫养殖基地,总占地面积15000平方米,水面总面积7000平方米,投入各类鱼苗11570尾。